
Тема урока: «Россия – наша Родина» 

Цель урока: формировать представления детей о России, как общей Родине 

всех россиян. 

Задачи урока:  
- Познакомить с понятиями Россия, Родина, Россия – наша Родина 

-  Формировать представление о размерах и красоте просторов России. 

-  Воспитывать любовь к Родине. 

-  Формировать  понимание исторического и культурного единства 

России. 

- Обогащать, закреплять, активизировать историко-культурологический 

словарь школьников.  

Словарь урока:Россия, Родина – мать, Отечество 

Ход урока 

I ОНУ 

Эмоциональный настрой на урок. 

II Мотивация к учебной деятельности 

В этом учебном году, вы, ребята, как и многие ваши сверстники во всех 

уголках нашей необъятной Родины – России, начинаете изучать новый 

интересный предмет «Основы религиозных культур и светской этики».  

- А что именно можно будет изучить на этих урока? Предположите? 

-Мы отправимся с вами в удивительное путешествие. Вспомните,  как 

правильно вести себя  во время путешествия? 

 

Просмотр фильма «С чего начинается Родина» 

- В одном из стихотворений Б.Пастернака Есть такие строки: 

Обозы тяжелые двигая, 

Раскинувши нив алфавиты, 

Россия раскрытою книгою 

Как бы посередине открыта. 

И вдруг она пишется заново 

Ближайшею первой метелью, 

Вся в росчерках полоза санного, 

И белая, как рукоделье. 

 

- Давайте сегодня вновь перелистаем эту великую книгу и признаемся в 

любви своей Родине – России! 

- Что значит Родина? Как еще мы ее называем? 

 

Что значит родина моя? –  

Ты спросишь, я отвечу: 

- Сначала тропочкой земля 

Бежит тебе навстречу 

Потом тебя поманит сад 

Душистой веткой каждой. 



Потом увидишь стройный ряд 

Домов одноэтажных. 

Потом – пшеничные поля 

От края и до края, 

Все это – Родина твоя, 

Земля твоя родная. 

Чем старше станешь и сильней, 

Тем больше пред тобою 

Она заманчивых путей 

Доверчиво откроет. 

Н.Поляков 

III. Объяснение нового материала 

- Ребята, а откуда появилось название – Россия? 

В стародавние времена нашу Родину называли Русью. Слово «Русь», 

как полагают учѐные произошло от слова «русло». Русло – это ложе реки, по 

которому она течѐт меж берегов. Русь – страна рек и озѐр. Русь, Россия – 

светлое место. Это страна света, солнца, добрых людей. 

- Ребята, скажите, мы с вами разные? А что в нас есть общего? Что нас 

объединяет? 

- Чем Россия является для каждого из нас? 

У вас на столе лежат листочки с заданиями. 

Прочитайте первое задание. Соберите пословицы о Родине.  

 

Ищи добра на стороне, одна у него и Родина 

Одна у человека мать,  а дом люби по старине. 

Везде хорошо, там и слыть. 

Где жить, но милее Родины нет. 

  

  

 

- Как вы считаете, какая пословица может стать девизом нашего урока? 

Чтение текста в учебнике, анализ прочитанного. 

- Как понимаете, что такое духовный мир человека? 

- Что важнее: материальные или духовные ценности? 

- Что такое традиция? 

- Что можно передавать? 

Выполнение задания на листочке. Из предложенного списка выбрать и 

подчеркнуть духовные ценности. 



Семья, автомобиль, аквариум, квартира, доброта, любовь, мир, дом, книги, 

чуткость, взаимопонимание,  терпение, компьютер, честность, телевизор, 

красота, игрушки, деньги, милосердие, сострадание. 

- Ребята, скажите, а существует ли рецепт счастья? 

Чтение рассказа К.Д.Ушинского «Наше Отечество» 

Наше Отечество, наша Родина- матушка Россия. Отечеством мы зовѐм еѐ 

потому, что  в ней жили испокон веку отцы и деды наши. Родиной зовѐм еѐ 

потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком и всѐ в ней 

для нас родное. Матерью- потому, что она вскормила своими водами, 

выучила своему языку и, как мать, защищает и бережѐт нас от всяких 

врагов… Много есть на свете хороших государств, но одна у человека родная 

мать, одна у него и Родина. 

- Почему К.Д.Ушинский называет Россию матерью? 

- Какими ещѐ словами мы можем назвать Россию? 

Игра «Кто больше?» Подобрать синонимы к слову Родина.  

- Ребята, вы любите свою маму? 

- А свою Родину? Что это значит? 

- Что вы еще знает о России? (Россия – многонациональное государство.На 

еѐ территории проживают народы, которые исповедуют разные религии.) 

- Какой вывод сделаем? (Религии разные, а страна одна.Языки разные, 

ремесла, традиции, люди разные, а страна одна) 

- Что же объединяет все народы? (Любовь) 

- Без любви нет мира, нет успеха, нет счастья. 

Просмотр клипа песни О.Дубовой «Родина моя» 

V. Рефлексия 

- Нарисуйте самый красивый, по - вашему мнению, уголок Родины. 

- Закрасьте, пожалуйста, кружок жѐлтым цветом те, кто смог бы рассказать 

своим товарищам в классе, что такое Родина, Отечество. Остальные – 

закрасьте кружок зелѐным цветом. 

 


